
50 let naučné stezky Medník

Naučná stezka na Medníku není nejstarší, jak 
se často tvrdí. Přesnější by bylo říkat „nejstarší 
novodobá“, protože nejstarší doloženou nauč-
nou stezku na našem území zřídil amatérský 
přírodovědec Rudolf Kögler již ve 40. letech 
na Krásnolipsku. To však nic nemění na tom, že 
právě stezka na Medníku je „pramatkou“ všech 
dalších naučných stezek u nás. Letos je tomu 
právě 50. let, kdy tato stezka vznikla.
„Značené naučné stezky jsem poznal 
v Německu a Anglii. Zejména zkušenost z teh-
dejší NDR ze studijního pobytu v roce 1964 
mě podnítila k vytrasování první naučné stezky 
u nás na Medníku na Sázavě. Místo jsem vybral 
jako oblíbený cíl jarních výletů Pražanů za kve-
toucím kandíkem. Důvěrně jsem je znal, protože 
už od klukovských let jsem lokalitu tehdy velmi 
populární jarní květiny sledoval,“ vzpomíná 
jeden z autorů stezky Jan Čeřovský v rozhovoru, 
který vyšel před několika lety v Kráse našeho 
domova. Připomeňme pro úplnost, že druhým 
autorem stezky byl Miloš Homoláč.

Právě kvůli výskytu kandíku (o jehož původnosti 
se však dodnes vedou spory) byl Medník vyhlá-
šen již v roce 1930 přírodní rezervací. Dnes má 
statut národní přírodní památky (37,6 ha), která 
zahrnuje jak skalnaté srázy s dubohabrový-
mi suťovými porosty a hojným výskytem tisu, 
tak vrcholové bučiny. Setkat se zde můžeme 
s typickou hájovou květenou, žije zde silná 
populace mloka skvrnitého a za zmínku stojí 
i bohatá společenstva bezobratlých, zejmé-
na mlžů a lesních členovců. Na první pohled 
zaujmou i rozsáhlé stopy po (pravděpodobně) 
středověké těžbě zlata. V neposlední řadě je 
Medník nepřehlédnutelnou dominantou dolního 
Posázaví. Není tedy divu, že se naučná stezka 
stala záhy velmi populární.
I mednická naučná stezka samozřejmě pod-
léhala zubu času. Dnes má ale následovníka, 
za kterého se věru nemusí stydět. Zbrusu 
novou naučnou stezku zhruba v původní trase 
zde v roce 2009 vybudovala v rámci programu 
NET4GAS Blíž přírodě a s finanční podporou 

Středočeského kraje základní organizace 
Českého svazu ochránců přírody Zvoneček. 
Na rozdíl od své předchůdkyně začíná již 
na železniční zastávce Petrov (železniční trať 
Praha – Davle – Čerčany). Nejprve vede po mís-
ty až trochu krkolomné stezce skalnatým kaňo-
nem Sázavy po severovýchodním úpatí hory 
a přes vrcholové partie se vrací smyčkou zpět. 
Na svých zhruba 7 kilometrech je vybavena 14 
graficky i obsahově pěkně vyvedenými panely, 
zabývajícími se nejen přírodou Medníku, ale 
i pozoruhodnostmi nejbližšího okolí (např. tram-
ping, Posázavský pacifik), a doplněna je i o dva 
interaktivní prvky pro mladší návštěvníky. 
Až tato pozvánka na výlet vyjde tiskem, bude 
již nápor milovníků přírody, vydavších se na „lov 
kandíků“, zřejmě pryč. O to více v klidu si může-
te vychutnat krásy popsaného místa, které stojí 
za návštěvu v kteroukoli roční dobu. Bližší infor-
mace o lokalitě naleznete na www.mistopis.eu/
mistopiscr/posazavi/jilovsko/mednik.htm
Jan Moravec
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